

商机在握

# 2020年分布式电源装机或近2亿千瓦

■ 仲典

我国分布式电源占比逐年增加，年均增加近1个百分点。到2020年分布式电源装机容量可达1.87亿千瓦，占同期全国总装机的9.1%。2030年分布式电源装机容量可达5.05亿千瓦，占同期全国总装机的17.3%。这是记者在第十一届中国分布式能源国际论坛上了解到的数据。

国家电网能源研究院黄碧斌表示：“由于不同技术类型分布式电源的界定标准存在差异，难以形成统一的管理和统计口径，实际执行中通常按照接入电压等级或容量进行分类。根据35千伏口径统计，截至2015年7月底，国家电网公司经营区已并网分布式电源总容量为4533万千瓦。其中主要是小水电、光伏发电和资源综合利用项目，装机容量分别为1889、1046和805万千瓦，占比分别为42%、23%和18%。根据10千伏、不含小水电的口径统计，截至2015年7月底，国家电网公司经营区分布式电源已并网项目为13708个，装机容量为420万千瓦。其中，接入10千伏电压等级的项目容量约占65%，采用‘自发自用、余电上网’模式的项目容量超过90%。”专家认为，今年是“十三五”规划制定之年，把



握好分布式电源发展关键问题，有利于促进未来分布式电源健康、可持续发展。中国能源网首席信息官韩晓平指出，分布式电源发展方式主要采用“自发自用、余量上网、电网调节”的运营模式，在确保安全的前提下，应积

极发展融合先进储能技术、信息技术的微电网和智能电网技术，提高系统消纳能力和能源利用效率，并全面放开用户侧分布式电源市场。

黄碧斌说，在发展规划上，各种技术类型

分布式电源发展目标的确定需要综合考虑国家能源战略目标、能源资源禀赋、社会可承受能力、技术装备水平、行业发展需要等因素。同时，除了着眼于能源本身的利用，还应注重相关技术创新和产业培育，考虑电网条件，引导合理布局。

记者了解到，预计未来几年我国仍将是全球分布式电源增长空间最大、发展势头最强的国家。但从现实情况来看，要实现这样的一个发展目标并非一件容易的事。这需要借鉴国际上的有益经验，结合国情，尝试以渗透率指标为抓手，统筹考虑电网接纳能力，调控分布式电源发展布局。

分布式电源规模小、建设周期短、规模位置难以提前预测。如果缺乏合理引导，只考虑资源条件和项目本身的经济性，不考虑电网条件，容易造成局部地区项目过于集中、装机容量过大等问题，对电力系统安全运行产生较大影响，从而大幅增加电网改造成本，并降低分布式电源利用效率。分布式电源的健康发展有赖于激励政策、管理规范和技术标准的完善，需要在发展过程中不断探索实践和积累经验，不能一蹴而就。分布式电源的高开发利用成本，最终将通过上调电价附加由全社会分摊，这样会对其他行业产生影响。

**厦门开启进口船舶机电产品检验监管新模式**

■ 宏盈婷

近日，厦门东渡检验检疫局首次对厦门船舶重工股份有限公司进口船舶用无线电话机施行“符合性验证”直通放行，开启了自贸区进口船舶用机电产品检验监管新模式。

据介绍，与以往的检验监管方式不同，“符合性验证”模式简化了检验监管流程，将工作重心由码头查验转变为事中事后监管环节，后续将定期核对企业进口商品使用情况。造船企业仅需在报检阶段多提供一份产品专用于船舶生产的符合性声明，其进口商品即可直接放行，不予查验。

目前，已有6家造船企业通过该模式进口船舶专用机电产品，平均每批进口货物可为企业节省1天以上的通关时间以及300元标箱的通关费用。据了解，造船业是厦门海洋产业的重要组成部分，每年从东渡口岸进口的船舶专用机电产品大约有400批次，合计500标箱。

市场传真



**重卡市场**

**8月销量下滑27%**  
**累计降幅达30%**

■ 惠聪

今年8月份的重卡市场共约销车3.5万辆，同比大幅下降27%，环比小幅下降6%。1-8月，国内重卡市场累计销售36.77万辆，同比下降30%，仅比1-7月的30.6%降幅缩窄。这也就是说，2015年过去了8个月，市场的累计降幅还在30%上下“徘徊不前”，给9-12月的重卡市场形势蒙上了一层阴影。

分企业来看的话，8月份，“老三强”东风、重汽、一汽分别销售重卡6900辆、6700辆和5800辆，同比分别下降31%、15%和27%；第四名陕汽和第五名福田销售重卡5100辆和5000辆，同比下降34%和16%。江淮重卡8月份销售1700辆，同比下降42%；华菱重卡销售609辆，同比下降45%；大运和红岩8月份分别销车1215辆、780辆，下降幅度分别为16%和37%。北奔8月份销车600辆，由于去年同期基数过低，因此出现正增长（也是主流企业中唯一一个增长的企业），同比增幅为8%。

8月份重卡市场的惨淡情况，其实跟中国制造业的基本现状是一致的。国家统计局与中国物流与采购联合会公布的8月份制造业采购经理指数(PMI)只有49.7，环比回落0.3个百分点，掉到了荣枯线下方。最近一年的中国制造业PMI就像走钢丝绳一样，在50%这个荣枯线上下浮动，企稳基础非常薄弱。最近有评论分析指出，“8月份最新调查数据显示，中国制造业运行出现逾6年来最显著放缓，新业务总量和新出口订单量皆较7月份加速下降，导致产出创下2011年11月以来最大收缩率。”“8月份，生产需求下降，导致制造商进一步压缩采购，采购减幅较7月份加剧，为2009年3月以来最显著。”

今年前八月，国内重卡市场共计销售各类车辆36.77万辆，比去年同期的52.77万辆下降了30%，净减少16万辆左右，市场之惨烈可见一斑。东风公司仍然稳居行业第一，1-8月销售重卡8.09万辆，同比下降24%，低于行业平均水平；中国重汽稳居第二名，1-8月销售重卡6.77万辆，同比下降21%，降幅也低于行业平均水平；第三名为一汽集团，累计销售重卡5.39万辆，同比下降36%。

陕汽集团继续位列行业第四名，1-8月销售重卡5.24万辆，同比下降32%；福田汽车1-8月销售重卡4.91万辆，比去年同期的77357辆下降了37%。第三阵营中，第六名江淮汽车1-8月销售重卡2.08万辆，同比下降30%，接近行业平均降幅水平；第七名华菱和第八名大运汽车前八月分别销售重卡10143辆和9805辆，同比下降29%和8%。北奔和红岩累计销售重卡6615辆与6335辆，下降幅度为15%和64%。

## “省小精”让打印机产品更加环保节能

■ 王易

仅为普通激光打印机的1/20。

中国的多种家电产品都贴有能耗标识，消费者可以很简单地通过这些“一级、二级、三级”能耗标识来判断产品是否节能。目前打印机产品还没有国家统一的能耗标识，袁雪也表示，希望国家相关部门能够推动打印机的能耗标准，让大家在选择打印机产品时，能够将节能作为考量的一部分；减少电力的消耗是打印机节能环保的一项特性，减少墨水的消耗则是打印机节能环保的另外一项特性。

袁雪介绍，通过微压电打印技术，爱普生的商用喷墨打印机打印7.5万张纸只需要4个墨袋，而如果使用普通的激光打印机来打印这些纸，则需要消耗52个硒鼓。爱普生的墨仓式打印机仅用4瓶墨水就可以实现普通喷墨打印机100个墨盒的打印量。可以说，墨仓式打印机大幅度减少了耗材的使用，这不仅降低了消费者付出的金钱成本，同时也减少了生产这些耗材所耗费的资源和环境成本。

据悉，中国财政部及相关部委已于2015年7月31日签署了“节能产品政府采购清单(第十八期)/环境标志产品政府采购清单(第十六期)”的正式通知，爱普生入选节能政采清单的产品型号共165个(含喷墨、针打、扫

描仪、投影机)；入选环境标志政采清单的产品型号共32个(含喷墨、针打)。爱普生针式打印机具有高速、稳定耐用、打印清晰、成本低等优势，可令打印速度急速提升，效率提高，事半功倍，为海量的打印量提供完美的应对方案。

爱普生打印技术的节能环保不仅体现在产品方面，在服装设计领域方面也为环境默默地做着贡献。袁雪讲到，爱普生大幅面打印机SC-F2080可以直接将图案打印在T恤上，不但方便快捷，节省时间，耗电量及化学试剂的使用量等方面都有严格的标准，可以完全满足当今快速的个性化时代。

袁雪谈到，爱普生之所以在产品的节能与环保上如此投入，是与其企业理念“省、小、精”分不开的。“省”很容易理解，就是让购买爱普生产品的用户，整体使用成本能够降低，而这也是爱普生一直所追求的。从政府到企业再到个人使用者，每一台打印机都能够在耗电和耗材两方面节省成本，放大到整个社会来看很大程度上降低了环境负荷。“小”是指产品的体积，爱普生相信，在功能相同的情况下，把产品做得更小，本身就是对减少社会资源浪费做出的一种努力。“精”则是表达爱普生对于产品高精度的严格要求，对技术精益求精。

## 沈阳市铁西区助推传统五金机电市场升级

■ 吕卫国

9月2日，中国五金机电市场发展论坛在沈阳市铁西区隆重开幕，来自全国互联网与五金机电行业的专家学者和企业高管各抒己见、畅所欲言，共同展望了“互联网+五金机电”市场发展的光明前景，并签订了多项合作协议。这次活动的成功举办，为铁西区发展第五代专业市场注入了新的动力。

近年来，随着电子商务与现代物流的迅速崛起，第三代传统专业市场受到前所未有的冲击，沈阳市铁西区作为鞍山传统的五金机电集散地，结合自身优势将传统的五金机电市场升级为第五代专业市场，继续保持经济持续稳定增长，对铁西未来发展十分必要。

“十三五”期间，沈阳市铁西区将重点打造“一带、四轴、四核”的服务业发展格局。“一带”即人民路——交通路——高铁大道沿线服务业发展带；“四轴”即千山西路创新型生产性服务发展轴、四达路外生型生产性服务发展轴、人民路区域性公共服务发展轴和九街主题文化品牌形象轴；“四核”即永乐公园区域级生活服务核、高铁高端现代服务核、四达路生产性服务集聚核和交通路文化创意服务核。显然，目前分布在城区内的1500余家小规模经营业户零散无序的经营模式和交易方式，已不能满足沈阳市迅速发展的城市化进程，特别是其混乱的经营环境已与铁西城区现代化的商业氛围不相协调。

第五代专业市场是以强大而发达的交通路网为依托，以物流为基础，以展示、博览为先导，以设计、研发为后盾，以信息化为手段，以批量采购、集中供应、厂家直销、接单加工、电子商务、拍卖交易等为主要经营方式，多功能、全方位、强辐射、大流通、集约化、网络化、专业化的大型产业综合服务平台。

对铁西而言，发展第五代专业市场具有着显而易见的优势——

铁西拥有立体化的交通和发达的物流优势。铁西区距沈大高速公路1公里，距沈阳桃



仙机场89公里，距鞍山机场1公里，距营口港80公里，距大连港270公里，区域内还有哈大高铁鞍山站和丰富的铁路货运专线，拥有集公路、铁路、海运、航空于一体的立体化交通网络。

铁西拥有庞大的市场需求优势。铁西区目前拥有全市五金机电行业90%的业户，总数1500余户，年交易额500亿元，经营品类涵盖五金所有行业门类。

铁西拥有较为发达的网络平台优势。2014年，阿里巴巴鞍山产业带正式落户铁西，开启了铁西互联网产业发展的崭新时代。

目前，阿里巴巴鞍山产业带已有上线企业258家，2015年有望实现销售收入1.2亿元。同时，现有电商园区两个，已有18家电商及电商配套企业进驻。这些都将为互联网+五

金机电产业插上腾飞的翅膀。

铁西拥有迎接国内五金机电产业梯次转移的基础优势。近年来，随着劳动力、水电、物流、配套、土地等生产成本的逐年上升，许多具有一定生产规模的五金机电企业加快了北上迁移的步伐，而铁西良好的五金机电市场基础和规模化、配套完备的工业园区使铁西具备了承接产业转移的独特优势。

……

面对新的发展机遇，铁西区主动适应新常态，充分发挥自身优势，以“互联网+”为抓手，积极推动传统服务业转型升级，成功引进并培育了万贯国际工业品博览中心等一批具有良好发展前景的高成长性第五代专业市场项目，构建了铁西现代服务业发展的基本格局。